



和政国（中）与村民交谈

他让傈僳山寨换新颜

——记维西县叶枝镇同乐村党总支书记和政国

每天早上7时，他挨家挨户敲门，叫村民起床干活；为带领村民种药材，白天，他开着私家车帮群众买种子，晚上，他忙着做群众思想工作……迪庆州维西县叶枝镇同乐村党总支书记和政国，被乡镇派往村里任职两年多来，通过苦干实干，带动村民共同努力，使高山峡谷里的傈僳族村寨发生了大变化。

挨家挨户叫村民起床干活

同乐村是一个传统的傈僳族村寨，以前村民喜欢喝酒，一些人家的男性劳动力白天都会喝得醉醺醺的，影响下地劳作。部分村民满足于现状，不会规划家里的生产生活。2013年开展党的群众路线教育活动时，和政国被派驻同乐村180多天，对村里的情况有了一定了解。2014年1月，和政国被镇里派往同乐村任党总支书记。为进一步摸清群众的思想状态和村里民风民俗，和政国晚上住在了以前的联系户蜂自清家里。通过一个多星期观察，和政国发现，村里晚上很热闹，很多村民晚上喝酒、唱调子、打台球和麻将，早上喜欢睡懒觉，9点多还不起床，严重影响了田间劳作。

为了让群众的思想观念转变过来，

和政国每天早上7点多便拿着一根竹竿，挨家挨户去敲门，叫村民起床。“我们睡得正香就被和书记叫醒了，当时觉得他很烦。”村民和生说，有些村民还会用傈僳族话骂和政国，但他依然坚持每天早上去叫村民起床，一直坚持了10多天，村民才陆续有了改变。

“我虽然很不情愿早早起床下地干活，但看到很多邻居在和书记的催促下不再睡懒觉了，如果我还不起床，会觉得没面子。”一位村民说。

和政国除了早早起床叫醒村民，白天上山与村民一起干活外，晚上还要组织群众开会，给他们做思想工作，引导他们改变观念，共同商讨发展思路。

“以前是我们为群众发展生产着急，他们自己却不急。”和政国说，现在反过来了，群众不再等靠要了，他们早上六七点就上山干活，晚上七八点才回来。

在高寒山区发展起中药材产业

同乐村地处高寒山区，长期以来，群众在海拔2300至2900米的山地种植玉米和荞麦维持生活，增收无门。和政国到村里任职后，镇党委、

政府全面部署，想带动群众发展种植中药材。可面对新产业，有的群众没资金投入，有的则担心种了销不出去，怕承担风险。

“如果只是政府强推，群众不愿做，那产业也发展不起来。”和政国决定先动员自己的联系户和党员种植中药材。他先带领党员到维西县永春乡实地考察，并买来秦艽、重楼、珠子参等中药材种子发给困难群众种植。在和政国的动员下，村民余润青、和国志两家各自在山上种植了10多亩药材，但因天旱，他们对种下的中药材失去了信心，便丢下不管到维西县城打工去了。

“好不容易才动员起一些群众种植中药材，如果就此不管不问，那产业发展就夭折了。”和政国意识到这个问题后，便暗下决心即使再难也要管理好中药材。他发动村里的年轻人，背起柴油机喷雾器，帮种植了中药材的群众一家家浇水。虽然天旱，但由于管理跟得上，村民当年6月份种下的中药材，12月份就有了收成。

跑到城里打工的余润清，原本想着自己种下的中药材早就枯死完了。但让他意外的是，在和政国和村里年轻人管理下，地里的药材还是有了收成。看到收益不错，尽管在城里建筑工地打工每月有4000多元收入，但余润清还是决定回家继续种植中药材。2015年，他家靠种植中药材收入7万余元，目前，他家的中药材种植面积已近30亩。

为了让药材产业发展得更好更快，和政国白天顶着烈日和村民一起在地里干活、查看每家每户种植药材的情况，晚上则组织村民开会，点评每家每户管理药材的情况。

村民连片种植中药材后，水和路成了产业发展最大的制约。为此，在争取到乡党委、政府的支持后，和政国又带领群众投工投劳，修通了从村里到中药材基地10多公里的山路，让摩托车和拖拉机都能开到药材地里。紧接着，他又开始寻找水源。当他考虑从12公里外海拔3400米的雪山上引水到药材基地里时，技术人员和村民都摇头了。

“主要是因为引水要过一个山垭口，遇到下雪天胶管会爆裂。”和政国说。不过，想出解决的办法后，和政国就带领村民们开始热火朝天地干了